

# 秉持良好师风 涵养师德匠心

## ——我身边的好教师专辑①

### 编者按

知秋九月,桃李芬芳。近日,各中小学校充分结合自身发展历史和办学特色,以丰富多彩的主题活动引导教师坚定理想信念,争做“四有”好老师,以师德高标高线引导教师学习践行新时代师德规范,掀起比学赶超、争做先进的热潮,开启师德师风建设月。在我们的身边有这样的榜样,她们用行动践行教育初心,用坚守书写育人担当。

**2021年上海市五一劳动奖章**  
——徐汇区向阳小学 毛坚琼



毛坚琼校长以她独特的人格魅力感染着每一位师生,执着地追求着她心中的教育信念——把学校办成一所所有思想、有文化、有故事的学校。在担任上海小学党支部书记和校长的13年里,她带领全校老师不懈奋斗、勇于创新,学校先后获得“市文明校园”“市花园单位”“市优秀教师专业发展学校”“市依法治校示范校”“市安全文明校园”“市农村义务教育学校委托管理工作先进集体”等荣誉称号。

她是一位崇尚教育品质的校长。上海小学全体教师深有感触的是毛校长的创新精神和实干作风,毛校长以她先进的管理、教育教学理念,做出前瞻性的决策。她特别善于讲故事,能够以故事之理服人、以故事之情感人。毛校长通过这种“讲故事”的治校方式,有力地推动了学校的全面发展,进而达到了学校的高效管理。

她是一位着眼于教师发展的校长。毛校长有着低调踏实、细腻精致、讲策略、有韧性的行事风格,善于在“不起眼”的日常工作中渗透变化和长进,在慢工出细活的持久发力中凸显功效和力量。她非常重视教师队伍建设,带领着上海小学团队聚焦校本研修。

她是一位能读懂学生心灵的校长。毛校长精心设计了小鲤鱼德育课程——校史课程、体验课程与服务课程,让学生们走出校门,走进社会,充分实现“智仁勇”的育人目标;她用心布置“学生足迹馆”“校园故事墙”“成长照片带”,让校园的方寸角落都能展示每个上小学子的成长足迹;她悉心关注学生们“绿色指标”,认真研究学校等第制评价工作和学生学习压力指数,促进每个学生的健康成长。

十多年来,上小的办学理念、管理思路、办学成效等辐射到了对口支援校——都江堰北街小学,托管学校——金山区朱行小学、闵行区曹行小学,共建单位——徐汇区位育体校等,同时接待了来自国内外的30多个参观访问团。

今年,恰逢徐汇区向阳小学建校90周年,毛坚琼以向阳小学党支部书记、校长的身份走进这所有着红色基因的好学校,继续与向阳师生共筑健康成长、快乐发展的家园。

**2022年上海市“四有”好教师(教书育人楷模)提名**  
——世外小学 张悦颖



在世外小学的16年里,张悦颖校长带领老师们制定了几轮发展规划,提出了“敢为人先,卓然世外”的办学目标,构建了五育融合的个性化教育教学系统,促进每个学生潜能和善端的成长,笃行致强,笃行致远。学校在她的带领下先后获得“全国五一劳动奖状”“全国特色学校”“市文明校园”“市行为规范示范校”“市教师发展示范校”等荣誉称号。

2013年,世外小学接受徐汇区教育局的委托,开办并管理康健外国语实验小学。张悦颖校长把构建和实施兼具学生知识学习和能力培养的“4+1”课程作为优先发展项目,继而引发学校管理调整、课堂样态重塑、教师专业发展等连锁变化。几年下来,凭借办学特色和教学质量,康外小学实现了“高开高走”的托管目标。2015年,学校成为上海市新优质校。2019年1月,学校主办主题为“跨学科设计驱动学校课程结构变革”暨上海市新优质学校课程专题活动。康外令人瞩目的办学成效获得了家长、同行和社会的高度认可,成为了业内津津乐道的“现象”,康外小学也成为了上海市新优质学校中一张闪亮的课程名片。

2015年,张悦颖作为特级校长流动到金山区石化一小担任校长。根据石化一小的情况和师生的特点,张悦颖制定了“点石成金——石化一小三年发展规划”,随着规划在石化一小的实施,使学校在三年间发生了巨大的变化,得到了学生、家长、教师以及上级部门的认可,成为了金山区老百姓家门口的好学校,吸引了媒体与同行,并被多次报道与参观。

2018年,张悦颖校长成为了“教育部名校长领航工程”学员,并于2019年和2021年受邀在上海和嘉兴成立了两个“名校长工作室”。除此以外,

工作室还肩负起了教育部“教育扶贫”的重任,三年里张悦颖名校长工作室共有7位教师奔赴位于四川大凉山中的越西县南城小学支教。支教老师们组织开展了“越西南小——上海世外学子手拉手读书交友”活动,两地学子通信交友,共读一本书。越西南小的学生们在活动中与书本为友,同书友对话,学生的读书热情更加高涨了,而理想的天空也更加广阔了。在大凉山,张悦颖工作室的教师们坚定了教育的理想,留下了坚实的脚印,并收获了山区学生们的一片真情。

**2022年上海市五一劳动奖章**  
——汇师小学 严琴



从踏上工作岗位的那一刻起,严琴就始终勤勤恳恳、兢兢业业,把全部精力投入到教育教学中,用自己勤奋、好学、认真、务实的态度快速成长。从备课组长到教研组长,再到教学教导,在每一个岗位上,她都会用心向身边的前辈教师学习、向书本请教。对待每一项任务,她都事必躬亲、勤奋踏实、尽心尽责,默默地贡献着自己的力量。平日里,严琴真诚对待身边的同事,主动关心教师们内心真实的想法,及时给予他们帮助。从2014年至今,她已连续7年获得学校年度考核优秀,2018和2019年均获得学校“荣昶十佳教师”称号。

十几年来,严琴参与并主持多个国家级、市级、区级重点课题,多次参与市区级教学评比、进行市区级公开教学展示,她执教的两节课分别获得了2016年、2019年部级“优课”,她所带领的跨校团队获得了“上海作业案例设计”评选二等奖,执教的《摇花船》一课被评为“上海市德育精品课程”。作为徐汇区小学语文学科中心组成员,她积极致力于区学科基地的创建,力求在项目研究的过程中,进一步推动学校乃至区域小学语文教学的发展,也常常将自己在备赛过程中的收获和经验辐射给整个教研团队,促进教师们更快更好地成长。

在“停课不停学”期间,严琴更是主动放弃暑假的休息时间,精心录制“空中课堂”,用自己的实际行动为抗击疫情做出贡献。2021年,她代表徐汇区参加了上海市第四届基础教育青年教师教学竞赛,获得了小学组特等奖,并将代表上海市参加第三届全国基础教育青年教师教学竞赛。她积极投身于“国赛”的准备中,在市区专家的带领下,认真学习、用心准备,备课、撰写文本、制作课件……挑灯夜战成了“家常便饭”。由于疫情原因比赛延后,严琴依然在完成学校的日常教学工作之余,天天坚持准备“十课时”的课堂教学展示和说课,做到了工作、备赛两不误。

“一辈子做教师,一辈子学做教师!”严琴日复一日、年复一年地付出着、努力着,践行着一位教师对教育的承诺。

